
 

N I E D E R S C H R I F T  Fitz GV/002/2018 

der ordentlichen öffentlichen Sitzung 

der Gemeindevertretung 

am 12.06.2018  

Fitzbek - Gaststätte "Zur alten Diele", Störweg 1, 25579 Fitzbek 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:30 Uhr 

Ende der Sitzung:   20:50 Uhr 
 
 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
 
 

Vorsitzender 
Herr Axel Peters Bürgermeister 

Mitglieder 
Herr Ralf Köhnen  
Herr Hans Janos Köper  
Frau Janett Metzner  
Herr Peter Ratjen 2. stellvertretender Bürgermeister 
Herr Claas-Christian Reimers  
Herr Malte Seppmann  
Herr Markus Sievers 1. stellvertretender Bürgermeister 

von der Verwaltung 
Herr Marius Döring Protokollführer vom Amt Kellinghusen 
 
Gäste: 
Herr Klaus Jäger         ausscheidendes Mitglied 
Frau Dagmar Schnoor        ausscheidendes bürgerliches Mitglied 
Herr Hans-Peter Schröder        ausscheidendes Mitglied 
Herr Dr. Heinz Seppmann        ausscheidendes Mitglied 
 
 
Nicht anwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Klaus Mundt fehlt entschuldigt 
 
 
 
 
Sowie 6 interessierte Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Fitzbek 
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Tagesordnungspunkt  1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und -
anträge durch den bisherigen Vorsitzenden 

Herr Axel Peters als bisheriger Vorsitzender eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung 
der Gemeindevertretung Fitzbek. Der bisherige Vorsitzende begrüßt alle Anwe-
senden. 
 
Insbesondere werden 
 

 Herr Klaus Jäger als ausscheidendes Mitglied der Gemeindevertretung 

 Herr Hans-Peter Schröder als ausscheidendes Mitglied der Gemeindever-
tretung 

 Herr Dr. Heinz Seppmann als ausscheidendes Mitglied der Gemeindever-
tretung 

 Frau Dagmar Schnoor als ausscheidendes bürgerliches Mitglied im Bau- 
und Wegeausschuss 

 Herr Marius Döring vom Amt Kellinghusen als Protokollführer 
 
begrüßt. 
 
Der Vorsitzende stellt zu Beginn der Sitzung die Beschlussfähigkeit fest, da 8 Mit-
glieder anwesend sind. Das Mitglied Herr Klaus Mundt fehlt heute entschuldigt. 
 
Die Einladung erfolgte mit Datum vom 01.06.2018 und ist form- und fristgerecht 
ergangen. Die Einladung wurde ordnungsgemäß bekannt gemacht. 
 
Einwendungen gegen die Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Seitens des bisherigen Vorsitzenden wird beantragt, über den Tagesordnungs-
punkt 25 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und zu entscheiden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen 
(ja 8) 
 
Der Tagesordnungspunkt wird somit in nichtöffentlicher Sitzung beraten. 
 
 
 
Es wird nunmehr nach folgender Tagesordnung beraten: 
 
Öffentlicher Teil 
 
  
 2 .  Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes       
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 3 .  Entgegennahme der Erklärung über die Bildung von Fraktionen durch das ältes-
te Mitglied und Benennung der Fraktionsvorsitzenden       

  
 4 .  Wahl der / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (ehrenamtl. Bgm.) unter 

Leitung durch das älteste Mitglied 
Vorlage: Fitz/003/2018       

  
 5 .  Verpflichtung der/des Vorsitzenden sowie Aushändigung der Ernennungsur-

kunde und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters (Amtseinfüh-
rung) durch das älteste Mitglied       

  
 6 .  Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende/den neuen Vorsitzenden       
  
 7 .  Wahl der 1. Stellvertreterin/ des 1. Stellvertreters der/ des Vorsitzenden (1. 

stellv. ehrenamtl. Bgm.) 
Vorlage: Fitz/004/2018       

  
 8 .  Ernennung und Vereidigung der 1. Stellvertreterin/des 1. Stellvertreters der/des 

Vorsitzenden       
  
 9 .  Wahl der 2. Stellvertreterin/ des 2. Stellvertreters der/ des Vorsitzenden (2. 

stellv. ehrenamtl. Bgm.) 
Vorlage: Fitz/005/2018       

  
 10 .  Ernennung und Vereidigung der 2. Stellvertreterin/des 2. Stellvertreters der/des 

Vorsitzenden       
  
 11 .  Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung und Amtseinfüh-

rung durch die/den neue(n) Vorsitzende(n)       
  
 12 .  Wahl der Mitglieder des Ausschusses zur Feststellung der Gültigkeit der Ge-

meindewahl (Wahlprüfungsausschuss) 
Vorlage: Fitz/007/2018       

  
 13 .  Wahl der Mitglieder für die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-

schüsse (§ 45 GO) 
Vorlage: Fitz/008/2018       

  
 14 .  Wahl der stellvertretenden Mitglieder für die in der Hauptsatzung bestimmten 

ständigen Ausschüsse 
Vorlage: Fitz/009/2018       

  
 15 .  Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden für die in der Haupt-

satzung bestimmten ständigen Ausschüsse (§ 46 Abs. 5 GO) 
Vorlage: Fitz/010/2018       

  
 16 .  Wahl einer Stellvertreterin/ eines Stellvertreters der Bürgermeisterin/ des Bür-

germeisters im Amtsausschuss 
Vorlage: Fitz/006/2018       
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 17 .  Wahl einer/eines weiteren Vertreterin/Vertreters sowie der Stellv. der/des weite-
ren Vertreterin/Vertreters für die Verbandsversammlung des Schulverbandes 
Brokstedt u. U. 
Vorlage: Fitz/011/2018       

  
 18 .  Bestellung einer/eines gemeindlichen Vertreterin/Vertreters bei der Schleswig-

Holstein Netz AG 
Vorlage: Fitz/012/2018       

  
 19 .  Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung Fitzbek       
  
 20 .  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung Nr. Fitz GV/001/2018 vom 20.03.2018       
  
 21 .  Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
  
 22 .  Einwohnerfragestunde       
  
 23 .  Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
  
 24 .  Verschiedenes       
  

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
 25 .  Grundstücksangelegenheiten 

Vorlage: Fitz/002/2018       
  

 
Tagesordnungspunkt  2: 

Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 

Als das an Jahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung Fitzbek wird Herr Pe-
ter Ratjen festgestellt. Der bisherige Vorsitzende Herr Axel Peters übergibt somit 
die Versammlungsleitung an Herrn Peter Ratjen. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  3: 

Entgegennahme der Erklärung über die Bildung von Fraktionen durch das äl-
teste Mitglied und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

Es werden keine Erklärungen über die Bildung von Fraktionen abgegeben. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  4: 

Wahl der / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (ehrenamtl. Bgm.) unter 
Leitung durch das älteste Mitglied 
Vorlage: Fitz/003/2018 
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Von Herrn Markus Sievers wird Herr Axel Peters als Vorsitzender vorgeschlagen. 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht genannt. 
 
Herr Axel Peters erklärt im Falle einer Wahl die Wahl anzunehmen. 
 
Es wird keine geheime Wahl beantragt; die Wahl erfolgt einvernehmlich offen durch 
Abstimmung.  
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Damit hat Herr Axel Peters die erforderliche Stimmenmehrheit (8 Stimmen) erreicht. 
 
Herr Peter Ratjen gratuliert Herrn Axel Peters zur Wahl und fragt an, ob die Wahl 
angenommen werde. 
 
Herr Axel Peters erklärt, dass er die Wahl zum Bürgermeister annimmt. 
 
Damit ist Herr Axel Peters zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung und ehrenamt-
licher Bürgermeister der Gemeinde Fitzbek gewählt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  5: 

Verpflichtung der/des Vorsitzenden sowie Aushändigung der Ernennungsur-
kunde und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters (Amtseinfüh-
rung) durch das älteste Mitglied 

Herr Peter Ratjen verleiht Herrn Axel Peters unter Verlesen des Urkundentextes 
die Ernennungsurkunde zum Bürgermeister der Gemeinde Fitzbek und vereidigt 
den ernannten Bürgermeister. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  6: 

Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende/den neuen Vorsitzenden 

Herr Peter Ratjen übergibt nun die Verhandlungsleitung an Herrn Axel Peters und 
dieser bedankt sich für die Wiederwahl zum Bürgermeister der Gemeinde Fitzbek 
und für das in ihn gesetzte Vertrauen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  7: 

Wahl der 1. Stellvertreterin/ des 1. Stellvertreters der/ des Vorsitzenden (1. 
stellv. ehrenamtl. Bgm.) 
Vorlage: Fitz/004/2018 
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Von Herrn Peter Ratjen wird Herr Markus Sievers als 1. Stellvertreter des Vorsit-
zenden der Gemeindevertretung und des Bürgermeisters der Gemeinde Fitzbek vor-
geschlagen. Weitere Wahlvorschläge werden nicht genannt. 
 
Herr Markus Sievers erklärt im Falle einer Wahl die Wahl anzunehmen. 
 
Es wird keine geheime Wahl beantragt; die Wahl erfolgt einvernehmlich offen durch 
Abstimmung. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Damit hat Herr Markus Sievers die erforderliche Stimmenmehrheit (8 Stimmen) er-
reicht. 
 
Der Vorsitzende gratuliert Herrn Markus Sievers zur Wahl und fragt an, ob die Wahl 
angenommen werde. Herr Markus Sievers erklärt, dass er die Wahl zum 1. Stellver-
treter des Vorsitzenden annimmt. 
 
Damit ist Herr Markus Sievers zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeinde-
vertretung und des Bürgermeister der Gemeinde Fitzbek gewählt. 
 
Herr Markus Sievers bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und 
freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  8: 

Ernennung und Vereidigung der 1. Stellvertreterin/des 1. Stellvertreters der/des 
Vorsitzenden 

Herr Axel Peters verleiht Herrn Markus Sievers unter Verlesen des Urkundentex-
tes die Ernennungsurkunde zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Ge-
meinde Fitzbek und vereidigt den ernannten 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
der Gemeinde Fitzbek. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  9: 

Wahl der 2. Stellvertreterin/ des 2. Stellvertreters der/ des Vorsitzenden (2. 
stellv. ehrenamtl. Bgm.) 
Vorlage: Fitz/005/2018 

Von Herrn Markus Sievers wird Herr Peter Ratjen als 2. Stellvertreter des Vorsitzen-
den der Gemeindevertretung und des Bürgermeisters vorgeschlagen. Weitere Wahl-
vorschläge werden nicht genannt. 
 
Herr Peter Ratjen erklärt im Falle einer Wahl die Wahl anzunehmen. 
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Es wird keine geheime Wahl beantragt; die Wahl erfolgt einvernehmlich offen durch 
Abstimmung. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Damit hat Herr Peter Ratjen die erforderliche Stimmenmehrheit (8 Stimmen) erreicht.  
 
Der Vorsitzende gratuliert Herrn Peter Ratjen zur Wahl und fragt an, ob die Wahl an-
genommen werde. Herr Peter Ratjen erklärt, dass er die Wahl zum 2. Stellvertreter 
des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung und des Bürgermeisters annimmt. 
 
Damit ist Herr Peter Ratjen zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindever-
tretung und des Bürgermeisters gewählt. 
 
Herr Peter Ratjen bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  10: 

Ernennung und Vereidigung der 2. Stellvertreterin/des 2. Stellvertreters der/des 
Vorsitzenden 

Herr Axel Peters verleiht Herrn Peter Ratjen unter Verlesen des Urkundentextes 
die Ernennungsurkunde zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde 
Fitzbek und vereidigt den ernannten 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Ge-
meinde Fitzbek. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  11: 

Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung und Amtseinfüh-
rung durch die/den neue(n) Vorsitzende(n) 

Der Vorsitzende Herr Axel Peters verpflichtet die Gemeindevertreter auf die ge-
wissenhafte Erfüllung der Obliegenheiten im Rahmen ihres Mandates in der Ge-
meindevertretung Fitzbek und erteilt den obligatorischen Handschlag. 
 
Zudem wird seitens des Vorsitzenden auf § 21 der Geschäftsordnung der Ge-
meinde Fitzbek verwiesen, indem die Mitglieder der Gemeindevertretung Fitzbek 
und der Ausschüsse verpflichtet sind, vertrauliche Unterlagen so aufzubewahren, 
dass sie ständig vor Kenntnisnahme und Zugriff Dritter gesichert sind.  
Ausgeschiedene Mitglieder haben vertrauliche Unterlagen unverzüglich und dau-
erhaft zu vernichten bzw. zu löschen und die Vernichtung bzw. die Löschung aller 
vertraulichen Unterlagen gegenüber dem Bürgermeister schriftlich zu bestätigen. 
Ggfs. können bei einem Ausscheiden auch der Amtsverwaltung Kellinghusen Un-
terlagen zur Vernichtung bzw. Löschung übergeben werden. 
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Tagesordnungspunkt  12: 

Wahl der Mitglieder des Ausschusses zur Feststellung der Gültigkeit der Ge-
meindewahl (Wahlprüfungsausschuss) 
Vorlage: Fitz/007/2018 

Für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Mitglieder durch den Vorsitzen-
den Herrn Axel Peters vorgeschlagen: 
 
 

1.) Klaus Mundt 
2.) Markus Sievers 
3.) Hans-Janos Köper 

 
 
Über die Wahlvorschläge wird ohne Widerspruch eines Gemeindevertreters en bloc 
offen durch Handzeichen abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, Markus Sievers und Hans-Janos Köper, ob sie 
die Wahl annehmen. Die Gewählten erklären, dass sie die Wahl annehmen. Von 
Herrn Klaus Mundt liegt dem Vorsitzenden eine entsprechende Erklärung dazu vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  13: 

Wahl der Mitglieder für die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse (§ 45 GO) 
Vorlage: Fitz/008/2018 

a.) Kultur- und Schulausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende Mitglieder für den 
Kultur- und Schulausschuss der Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 

 
1.) Klaus Mundt 
2.) Janett Metzner 
3.) Malte Seppmann 
4.) Ines Seppmann  (bürgerliches Mitglied) 
5.) Wolfgang Müller (bürgerliches Mitglied) 

 
Über die Wahlvorschläge wird im gemeinsamen Einvernehmen offen en bloc durch 
Handzeichen abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
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Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. Die Gewählten 
erklären, dass sie die Wahl annehmen. Von Herrn Klaus Mundt liegt 
dem Vorsitzenden eine entsprechende Erklärung dazu vor. 
 
 
b.) Bau- und Wegeausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende Mitglieder für den 
Bau- und Wegeausschuss der Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 

 
1.) Malte Seppman 
2.) Peter Ratjen 
3.) Claas-Christian Reimers 
4.) Heiko Kaiser  (bürgerliches Mitglied) 
5.) Frank Jürgens  (bürgerliches Mitglied) 
 
Weiter wird 6.) Herr Hans-Janos Köper anstelle von Herrn Claas Christian 
Reimers vorgeschlagen. 

 
Zunächst wird im gemeinsamen Einvernehmen offen en bloc durch Handzeichen 
über die Wahlvorschläge Nr. 1.), 2.), 4.) und 5.) abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. Die Gewählten er-
klären, dass sie die Wahl annehmen. 
 
Anschließend wird im gemeinsamen Einvernehmen offen durch Handzeichen über 
die Vorschläge Nr. 3.) Herr Claas-Christian Reimers und 6.) Herr Hans-Janos Köper 
abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
Stimmen für Claas-Christian Reimers 4 
Stimmen für Hans-Janos Köper  2 
Enthaltungen     2 
 
Damit ist Herr Claas-Christian Reimers als weiteres Mitglied im Bau- und Wegeaus-
schuss gewählt. 
 
Der Vorsitzende fragt Herrn Claas-Christian Reimers, ob er die Wahl annimmt. Herr 
Claas-Christian Reimers erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
 
c.) Finanzausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende Mitglieder für den 
Finanzausschuss der Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 
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1.) Markus Sievers 
2.) Hans-Janos Köper 
3.) Axel Peters 
4.) Anja Struckmann (bürgerliches Mitglied) 
5.) Christian Schulte (bürgerliches Mitglied) 

 
Über die Wahlvorschläge wird im gemeinsamen Einvernehmen offen en bloc durch 
Handzeichen abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. Die Gewählten er-
klären, dass sie die Wahl annehmen. 
 
 
d.) Rechnungsprüfungsausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende Mitglieder für den 
Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 

 
1.) Klaus Mundt 
2.) Peter Ratjen 
3.) Hans-Janos Köper 

 
Über die Wahlvorschläge wird im gemeinsamen Einvernehmen offen en bloc durch 
Handzeichen abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. Die Gewählten 
erklären, dass sie die Wahl annehmen. Von Herrn Klaus Mundt liegt 
dem Vorsitzenden eine entsprechende Erklärung dazu vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  14: 

Wahl der stellvertretenden Mitglieder für die in der Hauptsatzung bestimmten 
ständigen Ausschüsse 
Vorlage: Fitz/009/2018 

a.) Kultur- und Schulausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende stellvertretende 
Mitglieder für den Kultur- und Schulausschuss der Gemeinde Fitzbek 
vorgeschlagen: 
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1.) Ralf Köhnen 
2.) Hans-Janos Köper 
3.) Claas-Christian Reimers 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge offen en bloc 
durch Handzeichen abgestimmt: 

 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
Die Wahl wird von den Gewählten angenommen. 

 
 
b.) Bau- und Wegeausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende stellvertretende 
Mitglieder für den Bau- und Wegeausschuss der Gemeinde Fitzbek vor-
geschlagen: 

 
1.) Hans-Janos Köper 
2.) Ralf Köhnen 
3.) Axel Peters 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge offen en bloc 
durch Handzeichen abgestimmt: 

 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
Die Wahl wird von den Gewählten angenommen. 

 
 
c.) Finanzausschuss  
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende stellvertretende 
Mitglieder für den Finanzausschuss der Gemeinde Fitzbek vorgeschla-
gen: 

 
1.) Claas-Christian Reimers 
2.) Klaus Mundt 
3.) Ralf Köhnen 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge offen en bloc 
durch Handzeichen abgestimmt: 
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Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
Die Wahl wird von den Gewählten angenommen. Von Herrn Klaus Mundt 
liegt dem Vorsitzenden eine entsprechende Erklärung dazu vor. 

 
 
d.) Rechnungsprüfungsausschuss 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgende stellvertretende 
Mitglieder für den Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde Fitzbek 
vorgeschlagen: 

 
1.) Ralf Köhnen 
2.) Janett Metzner 
3.) Claas-Christian Reimers 

 
Über die Wahlvorschläge wird ohne Widerspruch eines Gemeindevertre-
ters insgesamt offen abgestimmt. 

  
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
Die Wahl wird von den Gewählten angenommen. 

 
 
 
Tagesordnungspunkt  15: 

Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden für die in der Haupt-
satzung bestimmten ständigen Ausschüsse (§ 46 Abs. 5 GO) 
Vorlage: Fitz/010/2018 

a.) Kultur- und Schulausschuss: 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgender Vorsitzender 
und stellvertretende Vorsitzende des Kultur- und Schulausschusses der 
Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 

 
Vorsitzender:  Klaus Mundt 
stellvtr. Vorsitzende: Janett Metzner 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge (Vorsitz und 
stellvertretender Vorsitz) offen en bloc durch Handzeichen abgestimmt: 
 
 

 



 

 

13 

Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt Frau Janett Metzner, ob sie die Wahl annimmt. 
Die Wahl wird von Frau Janett Metzner angenommen. Von Herrn Klaus 
Mundt liegt dem Vorsitzenden eine entsprechende Erklärung dazu vor. 

 
 
b.) Bau- und Wegeausschuss: 
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgender Vorsitzender 
und stellvertretender Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses der 
Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 

 
Vorsitzender:  Malte Seppmann 
stellvtr. Vorsitzender: Peter Ratjen 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge (Vorsitz und 
stellvertretender Vorsitz) offen en bloc durch Handzeichen abgestimmt: 

 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
Die Wahl wird von den Gewählten angenommen. 

 
 
c.) Finanzausschuss:  
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgender Vorsitzender 
und stellvertretender Vorsitzender des Finanzausschusses der Gemeinde 
Fitzbek vorgeschlagen: 

 
Vorsitzender:  Markus Sievers 
stellvtr. Vorsitzender: Hans-Janos Köper 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge (Vorsitz und 
stellvertretender Vorsitz) offen en bloc durch Handzeichen abgestimmt: 

 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
Die Wahl wird von den Gewählten angenommen. 
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d.) Rechnungsprüfungsausschuss:  
 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgender Vorsitzender 
und stellvertretender Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses 
der Gemeinde Fitzbek vorgeschlagen: 

 
Vorsitzender:  Klaus Mundt 
stellvtr. Vorsitzender: Peter Ratjen 

 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird über die Wahlvorschläge (Vorsitz und 
stellvertretender Vorsitz) offen en bloc durch Handzeichen abgestimmt: 

 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 

 
Der Vorsitzende fragt Herrn Peter Ratjen, ob er die Wahl annimmt. 
Die Wahl wird von Herrn Peter Ratjen angenommen. Von Herrn Klaus 
Mundt liegt dem Vorsitzenden eine entsprechende Erklärung dazu vor. 

 
 
 
Tagesordnungspunkt  16: 

Wahl einer Stellvertreterin/ eines Stellvertreters der Bürgermeisterin/ des Bür-
germeisters im Amtsausschuss 
Vorlage: Fitz/006/2018 

Der Vorsitzende Herr Axel Peters schlägt als Stellvertreter des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss Herrn Markus Sievers vor. 
 
Herr Markus Sievers erklärt im Falle einer Wahl die Wahl anzunehmen. 
 
Es wird keine geheime Wahl beantragt; die Wahl erfolgt einvernehmlich offen durch 
Abstimmung. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Der Vorsitzende fragt Herrn Markus Sievers, ob er die Wahl annehmen würde. Herr 
Markus Sievers erklärt, dass er die Wahl zum Stellvertreter des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss annimmt. 
 
Damit ist Herr Markus Sievers zum Stellvertreter des Bürgermeisters im Amtsaus-
schuss gewählt. 
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Tagesordnungspunkt  17: 

Wahl einer/eines weiteren Vertreterin/Vertreters sowie der Stellv. der/des weite-
ren Vertreterin/Vertreters für die Verbandsversammlung des Schulverbandes 
Brokstedt u. U. 
Vorlage: Fitz/011/2018 

Es werden vom Vorsitzenden Herrn Axel Peters folgender weiterer Vertreter und 
Stellvertreter des weiteren Vertreters für die Verbandsversammlung des Schul-
verbandes Brokstedt u. U. vorgeschlagen: 
 

Weiterer Vertreter:    Herr Dr. Heinz Seppmann 
Stellvertr. des weiteren Vertreters: Markus Sievers 

 
Frau Janett Metzner schlägt sich selber als Stellvertreterin des weiteren Ver-
treters vor. 
 
Im gemeinsamen Einvernehmen wird zunächst über den Wahlvorschlag für den 
weiteren Vertreter offen durch Handzeichen abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
einstimmig 
(ja 8) 
 
Damit ist Herr Dr. Heinz Seppmann als weiterer Vertreter für die Verbandsversamm-
lung des Schulverbandes Brokstedt u. U. gewält. 
 
Der Vorsitzende fragt Herrn Dr. Heinz Seppmann, ob er die Wahl annimmt. Die 
Wahl wird von Herrn Dr. Heinz Seppmann angenommen. 
 
 
Anschließend wird im gemeinsamen Einvernehmen über die Wahlvorschläge für 
den Stellvertreter des weiteren Vertreters offen durch Handzeichen abgestimmt. 
 
Wahlergebnis: 
Stimmen für Markus Sievers  3 
Stimmen für Janett Metzner  2 
Enthaltungen     3 
 
Damit ist Herr Markus Sievers als Stellvertreter des weiteren Vertreters für die Ver-
bandsversammlung des Schulverbandes Brokstedt u. U. gewält. 
 
Der Vorsitzende fragt Herrn Markus Sievers, ob er die Wahl annimmt. Die Wahl 
wird von Herrn Markus Sievers angenommen. 
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Tagesordnungspunkt  18: 

Bestellung einer/eines gemeindlichen Vertreterin/Vertreters bei der Schleswig-
Holstein Netz AG 
Vorlage: Fitz/012/2018 

Der Bürgermeister Herr Axel Peters wird als Vertreter der Gemeinde bei der 
Schleswig-Holstein Netz AG bestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
(8 ja) 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  19: 

Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung Fitzbek 

Der Vorsitzende bedankt sich im Namen der Gemeinde Fitzbek bei  
 

 Frau Dagmar Schnoor Bürgerliches Mitglied im Bau- und Wegeaus- 
schuss vom 20.06.2011 bis zum 31.05.2018 

 
für ihre verdienstvolle Mitwirkung und geleisteten treuen Dienste für das Wohl der 
Gemeinde Fitzbek. Anschließend händigt der Vorsitzende die Verabschiedungs-
urkunde aus und übergibt ein Präsent. 
 
Weiter bedankt sich der Vorsitzende im Namen der Gemeinde Fitzbek bei folgen-
den aus der Gemeindevertretung Fitzbek ausscheidenden Mitgliedern für ihre 
verdienstvolle Mitwirkung und geleisteten treuen Dienste für das Wohl der Ge-
meinde Fitzbek: 
 

 Herr Hans-Peter Schröder Mitglied der Gemeindevertretung vom 
01.06.2013 bis zum 31.05.2018 
 

 Herr Klaus Jäger  Mitglied der Gemeindevertretung vom 
16.04.2003 bis zum 31.05.2018, 
Ehrenamtlicher Bürgermeister vom 
16.04.2003 bis zum 09.02.2005 
 

 Herr Dr. Heinz Seppmann Mitglied der Gemeindevertretung vom 
01.04.1986 bis zum 31.05.2018, 
Ehrenamtlicher Bürgermeister vom 
12.04.1994 bis zum 15.04.2003 

 
Anschließend händigt der Vorsitzende die Verabschiedungsurkunden aus und 
übergibt ein Präsent. 
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Tagesordnungspunkt  20: 

Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 
Sitzung Nr. Fitz GV/001/2018 vom 20.03.2018 

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung Nr. Fitz GV/001/2018 vom 
20.03.2018 liegen nicht vor. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  21: 

Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

Der Vorsitzende berichtet in kurzen Zügen über die nachfolgend aufgeführten Punk-
te: 
 
 
a.) 
Bericht aus dem Amt Kellinghusen 
 

 Einführung eines Bürgerbusses im Amt Kellinghusen: 
Am 11.06.2018 fand im Gebäude der Amtsverwaltung in Kellinghusen eine 
Veranstaltung bzgl. der Einführung eines Bürgerbusses im Amtsgebiet 
statt. 

 
Der Bürgerbus soll im Amtsgebiet an zwei Tagen in der Woche (geplant ist 
dienstags und freitags) fahren und kann beispielsweise für Arztbesuche 
oder Einkäufe genutzt werden.  

 
Eine Anmeldung für die Nutzung des Bürgerbusses soll telefonisch für den 
Folgetag erfolgen. Für die Fahrgäste fallen bei der Nutzung des Bürger-
busses keine Kosten an, die Kosten werden über das Amt von den amts-
angehörigen Gemeinden getragen. Es wird jedoch auch die Möglichkeit 
geben, Spenden für Fahrten zu leisten. 

 
Ein entsprechendes Fahrzeug ist bereits vorhanden, es werden noch frei-
willige Helfer u.a. für die telefonische Annahme von Anmeldungen und als 
Fahrer gesucht. Die erste Fahrt soll am 18.09.2018 stattfinden. 

 
Am 26.06.2018 wird zunächst eine weitere Veranstaltung zu dem Thema 
stattfinden. Weitere Informationen werden noch bekannt gegeben. 

 
Eine Bürgerin fragt an, ob auch eine „blaue Bank“, wie bei anderen Bür-
gerbussen teilweise üblich, eingeführt werden soll. Der Vorsitzende teilt 
mit, dass man sich bei dem Bürgerbus im Amtsgebiet Kellinghusen für das 
Modell der vorherigen telefonischen Anmeldung entschlossen hat und da-
her keine „blaue Bank“ eingeführt wird. 

 
Darüber hinaus teilt der Vorsitzende noch mit, dass die Gemeinde Hohen-
lockstedt zusätzlich noch die Einführung eines Bürgerbusses im eigenen 
Gemeindegebiet plant. 
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 Landeseigene Wohncontainer für die Gemeinde Fitzbek: 
Durch die Auflösung des Standortes Eutin besteht nun die Möglichkeit zwei 
bereits vor längerer Zeit beantragte Wohncontainer aus der Flüchtlingsun-
terbringung zu bekommen.  

 
Ursprünglich sollte die Gemeinde bereits bei der Auflösung des Standortes 
Leck zwei Container erhalten, was aufgrund der großen Nachfrage seiner-
zeit leider nicht geklappt hat. 
 
Frau Janett Metzner erkundigt sich, wo die Wohncontainer aufgestellt wer-
den sollen und wie diese genutzt werden sollen. 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass ein Container beim Feuerwehrhaus aufge-
stellt und als Lagerraum für Geräte genutzt werden soll, der zweite Contai-
ner soll direkt durch die Gemeinde, ebenfalls als Lagerraum, genutzt wer-
den. 
 
 

b.) 
Neues aus der Gemeinde 
 

 Die Tempo 30-Zone ist inzwischen eingerichtet. Ein Schild fehlt aktuell 
noch, darüber hinaus wird die bestehende Beschilderung erneuert, da die-
se bereits stark verblichen ist. Auf der Fahrbahn fehlen noch entsprechen-
de Piktogramme, auch diese werden noch aufgetragen. 
 

 Frau Claudia Burzlaff wurde als neue Gemeindearbeiterin eingestellt. 
 
 
c.) 
Schul- und Kulturausschuss 
 

 Die Prüfung des Kinderspielplatzes ist erfolgt, der Spielplatz wurde abge-
nommen und der Prüfbericht liegt vor. Noch vorhandene Mängel werden 
behoben. 

 

 Bei der „Kindertagesstätte Regenbogen“ übernehmen aufgrund von zu we-
nig Personal einige Mütter die Betreuung der Kinder. Eine Schulung der 
Mütter soll erfolgen. Räumlichkeiten sollen in der Grundschule Brokstedt 
eingerichtet werden.  

 
 
d.) 
Finanzausschuss 
 

 Nach Abschluss des Haushaltsjahres 2017 konnten 24.477,55 € in die all-
gemeine Rücklage fließen. Zusätzlich wurden 39.000,00 € nicht wie ur-
sprünglich geplant aus der allgemeinen Rücklage entnommen. Der Stand 
der allgemeinen Rücklage beläuft sich damit auf 97.494,05 €. 
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 Gemäß der Vereinbarung zwischen dem Land Schleswig-Holstein und den 
kommunalen Landesverbänden über finanzielle Entlastungsmaßnahmen 
vom 11.01.2018 (Umsetzung gem. § 22 Abs. 11-13 FAG) wird der Ge-
meinde Fitzbek ein Betrag i. H. v. 1.550,61 € zur Förderung von Infrastruk-
turmaßnahmen zur Verfügung gestellt. 

 

 Die Ausgleichszahlung der S-H Netz AG betrug im Jahr 2017 4.801,85 € 
 
 
e.) 
Bau- und Wegeausschuss 
 

 Das Geländer der Pionierbrücke wird saniert. Dabei ist folgender zeitlicher 
Ablauf vorgesehen: 
 

 ab 13.07.18:  Sperrung der Pionierbrücke 
 16.07.-20.07.18: Rückbau des alten Geländers 
 23.07.-27.07.18: Aufbau des neuen Geländers 

 
Des Weiteren wird die Anmeldung für einen Termin zu der anstehenden 
Brückenprüfung (Zwischenprüfung) erfolgen. Wie das Ergebnis der Prü-
fung ausfallen wird ist nicht abzusehen. Es ist bereits bekannt, dass weite-
re Reparaturen an der Brücke anstehen. Gem. der Sitzung der Gemeinde-
vertretung am 04.12.2017 werden die Überlegungen zum Vorgehen An-
fang 2018 durch den Ausschuss erarbeitet. 
 

 An der Störbrücke Rotensande werden Vermessungen durchgeführt. Die 
Fördermittel für die Sanierung müssen nach der Sommerpause beantrag 
werden, um die Firsten einzuhalten. Vor dem Hintergrund der Beantragung 
der Fördermittel ist erforderlich, dass der Haushaltplan des Jahres 2019 bis 
zum 01.12.2018 beschlossen wird. 

 

 Hinsichtlich der Umsetzung der EU-Wasserrahmenrichtlinie fand am 
16.05.2018 ein Erörterungsgespräch beim Kreis Steinburg statt. Zu den 
Einwendungen die die Gemeinde Fitzbek bzgl. der Umsetzung geäußert 
hat, werden schriftliche Antworten erfolgen.  
 

 Die Sanierung der Niederschlagswasserleitungen im Harthorstweg kann 
nicht wie geplant durch die Firma Wolfgang Lipp durchgeführt werden. Hier 
muss eine andere Firma für die Durchführung der Maßnahme gefunden 
werden. 

 
 
 
Tagesordnungspunkt  22: 

Einwohnerfragestunde 

Seitens der anwesenden Bürgerinnen und Bürger werden keine Fragen gestellt. 
 



 

 

20 

Herr Markus Sievers teilt mit, dass eine Bürgerin mit einer Frage an ihn heran ge-
treten ist. Die Bürgerin fragte an, ob die Möglichkeit besteht, dass auf dem Kin-
derspielplatz ein Boule-Feld gebaut wird. 
 
Der Vorsitzende regt an, dass der Schul- und Kulturausschuss sich mit dieser An-
gelegenheit befassen möge. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  23: 

Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

Der Vorsitzende gibt nachfolgende Mitteilungen kurz bekannt: 
 
Es wird eine Einladung zu einem Informationsgespräch über die Aufgaben und 
die Zusammenarbeit in den Ausschüssen sowie über den Auftrag der Wählerge-
meinschaft „Aktives Fitzbek“ folgen. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  24: 

Verschiedenes 

Der Vorsitzende bedankt sich bei der freiwilligen Feuerwehr Fitzbek und den Or-
ganisatoren des Kinderfestes für die geleistete Arbeit und Unterstützung bei der 
Planung und Durchführung des Kinderfestes am 02.06.2018. 
 
 
Der Vorsitzende gibt sodann nachfolgende Termine bekannt: 
 
28.07.2018 Wiedersehen in Fitzbek nach 70 Jahren, Fest zusammen mit 

den Flüchtlingskindern 
 
09.08.2018  Seniorenausfahrt 
 
25.08.2018  Scheunenfete Fitzbek 
 
08.09.2018  Brückenfest Pionierbrücke 
 
 
 
Der nun folgende Tagesordnungspunkt wird gemäß des vorangegangenen Be-
schlusses unter Tagesordnungspunkt 1 auf Grund der persönlich betroffenen 
Rechte Dritter unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 
Der Vorsitzende sowie die Mitglieder der Gemeindevertretung und der Protokoll-
führer verlassen hierzu um 20:40 Uhr den öffentlichen Saal und begeben sich in 
einen abgetrennten Nebenraum. 
 
 
 



 

 

21 

Im Anschluss an den Tagesordnungspunkt 25 begeben sich der Vorsitzende, die 
Mitglieder der Gemeindevertretung sowie der Protokollführer wieder in den Saal, 
die Öffentlichkeit wird um 20:45 Uhr wieder hergestellt. 
 
Der Vorsitzende gibt nunmehr bekannt, dass es sich bei dem Verkauf um das alte 
Verwaltungsgebäude des Amtes Kellinghusen in der Brauerstraße handelt und 
die Gemeindevertretung den Grundstückskaufvertrag durch einen einstimmigen 
Beschluss genehmigt hat. 
 
 
Anschließend bedankt sich der Vorsitzende für die Aufmerksamkeit und schließt 
die Sitzung der Gemeindevertretung Fitzbek um 20:50 Uhr. 
 
 
 
 
    
…………………………………… 
gez. Vorsitzender 

…………………………………….. 
gez. Protokollführer 

Axel Peters Marius Döring 
 
 


